
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 10.06.2021 

 
 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1. Erweiterung der Tagesordnung um TOP Bauvorhaben, die im laufenden Verfahren 

an das Landratsamt geleitet wurden; 
 
Beschluss: 
 
Die bestehende Tagesordnung soll im öffentlichen Teil der Sitzung um den Punkt „Bauvorhaben, die 
im laufenden Verfahren an das Landratsamt geleitet wurden“, erweitert werden. 
 
2. Gedenkminute für ehemaligen Mitarbeiter der Gemeinde Irlbach; 
 
3. Bauvorhaben die im laufenden Verfahren an das Landratsamt weitergeleitet wurden 
 
Mitteilung: 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, das auf dem Verwaltungsweg an das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurde, bekannt gegeben:  
 
1. Bauantrag 
 
Sanierung des bestehenden Wohnhauses 
Gemarkung Irlbach, Ackermannstr., 94342 Irlbach 
 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. Das gemeindliche Einvernehmen zu den 
Vorhaben wurde als Angelegenheit der laufenden Verwaltung erteilt.  
 
4. Erlass einer Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und andere 

Leistungen gemeindlicher Feuerwehren; 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Irlbach stimmt der Satzung über Aufwendungsersatz und Gebühren für Einsätze 
und andere freiwillige Leistungen gemeindlicher Feuerwehren in der Fassung vom 01.06.2021 zu. 
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Der Entwurf der Satzung wird Bestandteil des Beschlusses. 
 
5. Hofmüllerweg, Darstellung Kosten; 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
6. Feldgeschworenen in der Gemeinde Irlbach; 
 
Die drei verbliebenen Feldgeschworenen haben in einer Nachwahl 4 neue Feldgeschworene 
gewählt. Die Gewählten haben schriftlich die Wahl zu Feldgeschworenen angenommen.  
Der Gemeinderat Irlbach hat die Feldgeschworenen zu bestellen und anschließend sind diese durch 
Bürgermeister mit folgender Eidesformel gem. Art. 13 Abs. 2 AbmG zu vereidigen.  
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen, gewissenhafte und unparteiische Erfüllung meiner 
Amtspflichten, Verschwiegenheit und zeitlebens Bewahrung des Siebenergeheimnisses – so wahr 
mir Gott helfe.“ 
Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Irlbach bestellt die Neugewählten zu Feldgeschworenen. Anschließend wurden 
sie mit folgender Eidesformel:  
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen, gewissenhafte und unparteiische Erfüllung meiner 
Amtspflichten, Verschwiegenheit und zeitlebens Bewahrung des Siebenergeheimnisses – so wahr 
mir Gott helfe.“ vereidigt. 
 
6.1 Vereidigung der neuen Feldgeschworenen; 
 
Mitteilung: 
 
Im Rahmen der Sitzung wurden alle neuen Feldgeschworenen durch den Ersten Bürgermeister 
vereidigt. 
 
Die Eidesformel wurde gesprochen. 
 
7. Bekanntgaben, Wünsche und Anträge, -öffentlich- 
 
7.1 Bürgermeisterdienstbesprechung am 09. Juni 2021; 
 
Mitteilung: 
 
Am 09.06.2021 fand die erste Bürgermeisterdienstbesprechung auf Landkreisebene für die 
momentane Legislaturperiode in der Turnhalle des Veit-Höser-Gymnasiums in Bogen statt. 
 
7.2 Hochwasserschutz Sophienhof-Entau, erste Besprechung; 
 
Mitteilung: 
 
Am 09.06.2021 fand die erste Baubesprechung der beteiligten Stellen statt. 
Von Seiten der Gemeinde nahmen der Erste Bürgermeister Armin Soller und drei Mitglieder des 
Gemeinderates teil. 
 
Eine Informationsveranstaltung der Wiges GmbH findet am 19.07.2021 um 19:00 Uhr im 
Begegnungshaus Irlbach statt. 
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7.3 Verschmutzung am Spielplatz in Irlbach; 
 
Mitteilung: 
 
Am Spielplatz vor dem Begegnungshaus in Irlbach wurden Verschmutzungen durch 
Zigarettenkippen durch Eltern festgestellt. 
Der Bauhof Irlbach wurde über den Sachverhalt informiert und wird im Rahmen der Reinigung der 
öffentlichen Flächen, verstärkt auf diesen Umstand achten und ggf. beseitigen. 
 
Die Verursacher wurden durch Herrn Bürgermeister Armin Soller über ihr Fehlverhalten belehrt. 
 
7.4 Begegnungshaus Irlbach, Pflasterarbeiten; 
 
Auf einer Fläche vor dem Begegnungshaus werden Pflasterarbeiten ausgeführt, um eine 
Abstellmöglichkeit für Verkaufsstände und Getränkewagen zu schaffen. 
 
7.5 Begegnungshaus Irlbach, Öffnung für Veranstaltungen u. ä.; 
 
Mitteilung: 
 
Das Begegnungshaus soll nach jetziger Einschätzung wieder für Veranstaltungen nach den jeweils 
geltenden Coronaregeln geöffnet werden. 
 
Das im Moment gültige Anmeldeformular wird aufgrund der Corona-Pandemie redaktionell 
angepasst und überarbeitet. 
 
Aufgrund der bisher gemachten Erfahrungen hinsichtlich der Bodenabnutzung und Möbelabnutzung, 
muss ggf. eine Raumaufteilungsordnung mit den regelmäßigen Nutzern vorgenommen werden.  
 
Der „Gaststättenbetrieb“ soll mittelfristig im Begegnungshaus wieder aufgenommen werden. 
  
7.6 Begrüßungsgeschenk für neue Irlbacher; 
 
Mitteilung: 
 
Rückwirkend wird ab 01.01.2021 an die Neugeborenen in Irlbach ein Glückwunschschreiben und 
einen Gutschein des Dorfladens durch den Ersten Bürgermeister überreicht. 
 
7.7 Baugebiet "Am Römerweg", Sachstand; 
 
Mitteilung: 
 
Bezüglich der neuen Bauparzellen am Römerweg wurde mitgeteilt, dass nach der Ernte die 
archäologischen Grabungsarbeiten erfolgen können. Parallel dazu werde dann die Ausschreibung 
der Erschließungsmaßnahmen erfolgen. Ziel sei, dass die Parzellen im nächsten Jahr bebaut 
werden können. 
 
7.8 Aufschotterung innerorts in Irlbach; 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde angeregt, die zwei Fußwege zur Marienhofstraße 
aufzuschottern. Der Bürgermeister beauftragt deshalb den Bauhof, diese Arbeiten in nächster Zeit 
nach Absprache mit betroffenen Grundstückseigentümern durchzuführen.  


